

ПРОЦЕССЫ ВЕДЬМ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ В РАННЕЕ НОВОЕ ВРЕМЯ

Т.С. Романюк

Исследуемая тема является довольно актуальной в наши дни, так как в условиях возрастания интереса к «женской истории» работ в этом направлении крайне мало. Тем не менее, есть очень интересный источник – «Молот ведьм», который в какой-то мере позволяет показать место, которое занимала женщина в раннее новое время. Рассматриваемый период – это время продолжения господства церкви во всех сферах жизни общества, что являлось логическим продолжением эпохи средневековья. Церковь и определяла отношение общества к женщине, которая рассматривалась как греховное, от природы несовершенное существо, ей приписывались все пороки, её считали обольстительницей и развратницей в своих помыслах и действиях. Первопричиной такого отношения к женщине явилось утверждение идеи первородного греха. Помимо этого такое отношение подкреплялось таким массовым явлением в раннее новое время, как проституция. Эти факторы и легли в основу процессов ведьм, так как считалось, что женщина – орудие дьявола, склонное к греху. Некоторые историки рассматривали процессы ведьм

Важный способ обновления общества, так как женщины, численно превосходящие мужчин, ввиду неучастия в войнах, оказывались в избыточном количестве вне уз брака и впадали в созерцательность, что и приводило их к инквизиции. Процессы ведьм представляют собой священное судилище над женщиной, обвиняемой в колдовстве. Во главе трибунала стоял инквизитор, процесс был тайным и имел следующую структуру: 1. допрос свидетелей и обвиняемой; 2. пытки; 3. приговор. В процессах широко использовалось доноительство, достигая порой эпидемического характера. Обвинения женщин были самые разнообразные: в засухе, наводнении, голоде, болезнях, пожарах, несчастных случаях, бурях и так далее. То, чего инквизиторы не смогли добиться на допросе, они добивались пытками. Многообразие пыток в тот период ужасало: камера с подвижными стенами, камера постепенно наполняющаяся водой, пытки голодом, жаждой, растягивание тела, пытали раскалённым железом и многое другое. Существовало два основных вида наказания: первое – более лёгкое – ношение позорящих знаков на одежде в течение всей жизни, второе – костёр либо пожизненное заключение. Костру могло предшествовать аутодафе, где зачитывали приговор. Сожжения ведьм намечались в праздничные дни и происходили на площади, где стоял эшафот со столбом в центре, к которому привязывали ведьму, а затем поджигали. Особой привилегией перед сожжением было удушение жертвы, но это было только для избранных. Процессы ведьм привели к уничтожению более 100 тысяч женщин и показали всю ограниченность мировоззрения средневекового общества.